

© 浙江理工大学2020年统战课题：高校党外知识分子统战工作的对策研究（项目编号：TZ202002Z）

新时代做好高校统战工作的思考及对策

◎ 龙金智

高校是党外知识分子的重要阵地，党外知识分子是高校统一战线的重要组成部分。在新时代新形势下，受各种思潮的影响，高校党外知识分子思维模式、思想观念和价值取向等更加趋于多元化、呈现波动性，高校统战工作也面临新情况、新问题、新挑战。

统一战线是党和国家事业取得胜利的重要法宝，统战工作的本质要求是大团结大联合。党外知识分子是国家事业发展和中华民族复兴不可或缺的力量。高校是党外知识分子的聚集地，做好高校统战工作至关重要。本文明确了高校统战工作的重大意义，阐述了高校统战工作的新特点，分析了高校统战工作目前存在的问题，并提出了做好新时代高校统战工作的对策建议。

高校统战工作的重要意义

党的十八大以来，党中央十分重视统战工作，把统战工作摆在全党工作的重要位置，各级统战部门应认真履行了解情况、掌握政策、协调关系、安排人事、增进共识、加强团结等职责，团结一切可以团结的对象，调动一切可以调动的因素，进一步凝心聚力，发挥统战优势，为党和国家事业持续发展创造有利的条件。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出，“统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝，必须长期坚持。”^[1]高校是党外知识分子的重要阵地，党外知识分子是高校统一战线的重要组成部分。做好新时代高校的统战工作，对加强高校党的建设，巩固党的阶级基础，凝聚人心、汇聚力量，推动高等教育改革发展，实施科教兴国和人才强国战略，实现中华民族伟大复兴具有十分重要的作用。^[2]

新时代高校统战工作的特点

高校是党和国家培养人才的摇篮，高校教师肩负着立德树人的重要使命，高校党外知识分子在教师中所占比例越来越大，他们直接承担着教书育人的重任，他们是科学技术和文化知识的传承者，其政治信仰、思想品德、钻研精神、专业技能、一言一行等都潜移默化地影响着新时代高校人才培养质量。然而，当今世界正经历百年未有之大变局，世界经济的不稳定性不确定性明显增强，同时，新冠疫情全球肆虐，世界治理体系和国际秩序正经历

着最为深刻的变化，面临极大的挑战。^[3]在新时代新形势下，受各种思潮的影响，高校党外知识分子思维模式、思想观念和价值取向等更加趋于多元化、呈现波动性，高校统战工作也面临新情况、新问题、新挑战，主要表现在以下几方面。

（一）高校统战对象范围不断扩大

新时代下，随着高等教育的改革与发展，高校需要更加强有力的人才支撑，越来越多的党外知识分子加入到高校教师队伍中来，其统战对象范围也不断扩大，主要包含民主党派成员、无党派人士、党外知识分子、少数民族人士、出国和归国留学人员、华侨、归侨及侨眷等，其中出国和归国留学人员人数日益增加。据统计，2017年我国出国留学人员人数首次突破60万大关，同比增长11%，持续保持世界最大留学生生源国地位。同年，留学人员回国人数较上一年增长超11%，达到48万余人。改革开放四十年来，各类出国留学人员累计已达519万人。^[4]而到高校从事教学科研工作，是大部分归国留学人员完成学业后的就业首选。

（二）高校统战对象价值观念呈现多元化

随着经济社会的转型和信息技术的飞速发展，我国政治、经济、文化、科技等领域也正在发生重要而深刻的变化，各色各样的意识形态不断涌现，纷繁复杂的非主流意识形态开始对我国主流意识形态带来负面影响。非主流意识形态对高校党外知识分子也产生不良影响，部分党外知识分子的思想观念也发生了一定改变，理想信念不够坚定，集体观念淡薄，不能正确处理个人发展与国家需要的关系，有的归国留学人员因长期生活工作在国外，其思维方式更偏西化，当面对矛盾冲突时，更容易受惯性思维的影响。^[5]

（三）高校统战工作难度日益增加

高校是党外知识分子的聚集地，是青年学子学习生活的主要场所，是统战工作的重要领域，长期以来，一直备